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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

CIÊNCIAS SOCIAIS DO DIA 04 DE OUTUBRO DE 2024 

 

No dia quatro de outubro de dois mil e vinte e quatro, às 13h30, na Sala de Audiovisual da 

Biblioteca Prof. Isaías Alves da FFCH, realizou-se a reunião ordinária do Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais (PPGCS). Estiveram presentes o 

Coordenador, Prof. Lucas Amaral de Oliveira, o Vice-Coordenador, Prof. Ricardo Pagliuso 

Regatieri, e os seguintes docentes membros do colegiado: Ana Rodrigues Cavalcanti Alves, 

Antônio da Silva Câmara, Bruno da Costa Barreiros, Jair Batista, Luiz Cláudio Lourenço e 

Miriam Rabelo. Também participaram da reunião os representantes discentes: Taina Moraes 

dos Santos (mestrado), Josilda Carmo Santos (suplente do mestrado), Rodrigo Rui Simão de 

Medeiros (doutorado), Hosanah Pereira de Santana Filho (suplente do doutorado), além da 

doutoranda Renata Cytryn Alves Nascimento. A reunião seguiu a seguinte pauta: 1 - Informes 

Gerais; 2 - Caso de Judith Andrea Forero; 3 - Caso de Juliana Tonche e Vanessa Mutti; 4 - 

Comissão de Bolsas; 5 - Comissão de Comunicação; 6 - Comissão de Internacionalização; 7 - 

Situação dos pós-docs; 8 - Avaliação do pedido de Pós-Doutorado de Ângela Cardoso de Brito; 

9 - Requerimentos de alunos/as; 10. Verba PROAP; 11 - O que ocorrer. 1 - Informes: O 

coordenador começou falando sobre o processo seletivo, que está em andamento, destacando a 

importância de atrair novos/as alunos/as e reforçar a qualidade do programa. Em seguida, 

mencionou a visita da área de sociologia da CAPES, um evento crucial que permitirá a 

avaliação e o fortalecimento das diretrizes acadêmicas do PPGCS. Os resultados desta visita 

serão debatidos nos dias 14 e 15 de outubro, em nosso Seminário. Dois pontos de destaque 

foram levantados: a boa impressão que causamos, de um lado, mas como estamos maus em 

termos de subnotificação de dados de 2021 e 2022; por exemplo, desde de 2021, o PPGCS não 

seguiu a proporção entre docentes permanentes e colaboradores, que deve ser de 70%. Prof. 

Lucas também relatou como foi a Recoleta CAPES (2021-2022). Em seguida, reforçou a 

importância de estarem todos/as presentes no Seminário de Autoavaliação e Planejamento 

Estratégico, que acontecerá nos dias 14 e 15 de outubro, onde todos poderão refletir sobre os 

avanços e traçar estratégias para o futuro. Outro ponto abordado foi a aula inaugural, marcada 

para o dia 11 de outubro, que em razão da situação de saúde de nosso convidado, Prof. 

Alexandro Silva de Jesus, deverá acontecer online. Por fim, ele destacou a atualização de 

manter as informações no site do programa atualizadas, com todos os dados solicitados pela 

Área contemplados. 2 - Caso de Judith Andrea Forero – Judith é a candidata estrangeira 

ingresso 2024.1. Prof. Lucas Oliveira disse que a candidata não veio a Salvador em março e, 

em setembro, disse que não poderá estar presente no semestre 2024.2. Tendo em vista que as 

atividades do PPGCS são 100% presenciais, o colegiado decidiu que é necessário encerrar o 

vínculo da candidata imediatamente, junto com outros que foram encaminhados pela SUPAC, 

e solicitar a ela que refaça o novo processo seletivo, caso tenha interesse em se matricular no 

próximo semestre letivo (2025.1). 3 - Caso de Juliana Tonche e Vanessa Mutti: a professora 

Juliana Tonche informou a coordenação do PPGCS a desistência de orientação de sua 

orientanda Vanessa Mutti. Vanessa decidiu que irá submeter seu projeto a todos os protocolos 

do Comitê de Ética do IFBA. Em sua manifestação, a reitora do IFBA autorizou o estudo 

proposto por Vanessa Mutti, mas condicionou essa autorização ao cumprimento das normas e 

resoluções que regem a pesquisa envolvendo seres humanos. Especificamente, o projeto deve 

estar em conformidade com as Resoluções nº 466/2012 e nº 510/2016 do Conselho Nacional 
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de Saúde, respeitando princípios como autonomia do indivíduo, beneficência, não maleficência, 

justiça e equidade, além de requerer parecer do Comitê de Ética na Pesquisa do Instituto Federal 

da Bahia. O problema que Juliana Tonche destacou é que a Resolução CNS nº 466 de 2012, no 

item V.7, estabelece que "os participantes da pesquisa que sofrerem qualquer dano resultante 

de sua participação têm direito à indenização, por parte do pesquisador, do patrocinador e das 

instituições envolvidas". Esse ponto gerou um impasse na relação de orientação, uma vez que 

não seria possível a Juliana Tonche assinar um documento que a comprometa a indenizar 

participantes que possam sentir-se prejudicados pela pesquisa. Diante desse cenário, a Profa. 

Tonche declina da orientação, respeitando o direito da pesquisadora de buscar novas tratativas 

que julgue essenciais para a realização de sua pesquisa. Além disso, sugere que a pesquisadora, 

junto ao Colegiado, considere a designação de outro/a professor/a para assumir essa orientação. 

O Colegiado está à espera de que Venessa negocie com outro/a docente essa orientação, 

aguardando uma carta de anuência. 4 - Comissão de Bolsas - Prof. Bruno Barreiros solicita a 

recomposição da Comissão de Bolsas, para adequar sua formatação ao regimento do PPGCS, e 

para que essa comissão pense novos critérios para o fluxo de distribuição dos auxílios. A 

Comissão foi formada pelos nomes de Bruno Barreiros, Ana Rodrigues Cavalcanti Alves e 

Hosanah Pereira de Santana Filho, com suplência discente de Josilda Carmo. A comissão irá se 

reunir para a construção de uma portaria com as novas regras. 5 - Comissão de Comunicação 

- Prof. Lucas Oliveira informou que há uma equipe trabalhando na comunicação externa do 

PPGCS, encabeçado por ele e Rodrigo Rui. O colegiado aprovou uma Comissão de 

Comunicação do PPGCS, formada por esses dois nomes e Josilda Carmo. Todas as atividades 

que pretendem ser divulgadas nas redes sociais, no site ou encaminhadas por email para 

discentes e docentes devem ser enviadas ao email posciso.ufba@gmail.com, a partir de um 

formulário que será elaborado pela comissão, com as informações organizadas que deverão ser 

divulgadas. 6 - Comissão de internacionalização - O Colegiado também aprovou uma 

comissão de Internacionalização do PPGCS, responsável por formatar novas parcerias e 

organizar os protocolos já formalizados. A comissão será formada por Felipe Vargas, Mariana 

Possas e Luiz Cláudio Lourenço. 7 - Situação dos pós-docs – A coordenação e a secretaria do 

PPGCS devem rever os casos de vínculos encerrados. Caroline Soares de Andrade Caldas: o 

sistema encerrou, pois passaram-se 3 anos. Fabrício Fontes de Andrade: não está no Sucupira, 

mas sim no SIGAA. Fabio Batista Lima: está no Sucupira, mas não no SIGAA. Elizeu Pinheiro 

da Cruz: correto. Helio Mauricio Piraja Cannone: correto. Janilson Alves Magalhaes: correto. 

Luiz Paulo Jesus de Oliveira: correto. Rosana Silva Moore Wedderburn: correto. Prof. Lucas 

alertou que não há qualquer procedimento nem de entrada nem de encerramento desse vínculo 

no PPGCS, nem no regimento nem em portaria. O coordenador ficou responsável de pensar em 

uma portaria de regulamentação de pós-doutorado no PPGCS. 8 - Avaliação do pedido de Pós- 

Doutorado de Ângela Cardoso de Brito – O coordenador relatou a candidatura de Angela 

Ernestina Cardoso para realizar pós-doutorado no PPGCS, sob a orientação da professora Paula 

Barreto, nos semestres 2025.1 e 2025.2. A pesquisa se intitula “Capital Cultural dos Professores 

Negros/As e Brancos/As da Universidade Federal da Bahia”, e estará ligada à linha “Teoria 

Social e História das Ideias”. A candidata apresentou plano de trabalho, carta de aceite da 

supervisão, diploma de doutorado e declaração de disponibilidade para a participação e a 

realização das atividades relacionadas ao pós-doutorado ou estágio pós-doutoral. O colegiado 

aprovou o pedido e a coordenação encaminhou à Congregação para seguir com os ritos de 

formalização. 9 - Requerimentos de alunos/as – Iniciou-se com os casos de jubilamento (lista 

da SUPAC). O primeiro caso apresentado foi o de Renata Cytrin, que estava presente e 

mailto:posciso.ufba@gmail.com
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compartilhou sua situação no PPGCS. A doutoranda enfrentou sérios problemas de saúde ao 

longo de 2024, que afetaram tanto sua saúde psicológica quanto física, além de dificuldades 

financeiras para dar continuidade aos seus estudos e a maternidade. Como resultado, ela foi 

reprovada em quatro disciplinas, sem a possibilidade de trancamento. Um processo de pedido 

de exclusão retroativa foi tentado na gestão passada, mas obteve negativa da SUPAC, com base 

no artigo 76 do Regulamento de Ensino de Graduação e Pós-Graduação (stricto sensu) da 

UFBA, será irrevogavelmente desligado do Programa o estudante que: I - seja reprovado em 

dois componentes curriculares; [...] IV - deixe de se inscrever em pelo menos um componente 

curricular em um semestre, sem que tenha havido trancamento de matrícula; V - deixe de 

obedecer os limites máximos de seis (06) semestres para a defesa de dissertação de mestrado e 

dez (10) semestres para a defesa da tese de Doutorado". No entanto, Renata se reestruturou, 

refez as disciplinas obrigatórias e já concluiu todas as disciplinas optativas. Atualmente, ela 

está regularmente matriculada e cumprindo todas as atividades exigidas. A professora Iracema 

Brandão, sua orientadora, apoiou o pedido, atestando que está ciente das dificuldades 

enfrentadas por Renata e garantindo que ela se qualificará até o final de 2024 e defenderá sua 

tese entre 2025 e 2026. O colegiado demonstrou sensibilidade em relação à situação de Renata 

e buscará soluções para o seu caso. A coordenação dará início a um novo processo, anexando 

laudos médicos e comprovantes que a doutoranda considerar relevantes, além de um ofício 

explicativo que contextualiza sua situação e expressa concordância com a exclusão das 

disciplinas em que houve reprovação. Vale ressaltar que Renata está recuperada, com bolsa de 

estudos do CNPq e bem encaminhada em suas pesquisas. O segundo caso discutido foi o de 

Maria Claudia Vasconcelos, que pediu o desligamento mas não enviou formulário solicitando. 

O colegiado aprovou o envio de um ofício do PPGCS pedindo o desligamento. O terceiro caso 

foi o de Jamile Carvalho, que não se matricula desde 2023.1 e há disciplinas obrigatórias sem 

notas e sem qualificar, por isso está correndo o risco de ser jubilada. A profa. Paula Barreto 

desisiu da orientação, que passou para Mariana Possas. O colegiado permitiu a matrícula dela 

no semestre 2024.2, sendo que ela tem que organizar sua situação nas disciplinas obrigatórias, 

cumprir os tirocínios docentes e qualificar sua tese. Os demais casos, que os orientadores 

confirmaram a defesa até o fim do semestre, foram aprovadas as permanências. Os seguintes 

pedidos de aproveitamento foram aprovados: Hannah Bellini – pede aproveitamento de 7 

disciplinas cursadas no doutorado nos Pós-Cultura. Foram aprovadas a dispensa de 3 

diasciplinas, totalizando 180 horas, para integralização das disciplinas optativas. No entanto, é 

necessário que a doutoranda ainda cumpra os créditos obrigatórios, que não são passíveis de 

dispensa – Teoria Contemporânea, Teoria Clássica e TIA II. Carlos Siqueira – pede 

aproveitamento de Teoria Contemporânea cursada no mestrado no PPGCS: aprovado. Josilda 

Carmo – pede aproveitamento da disciplina Temas em Comunicação e Cultura Contemporaneas 

- Interseccionalidades De Gênero, Raça, Classe, Território (Pós-Com): Aprovado como 

optativa. Izabela Simas – exclusão de teoria social contemporânea por ser portadora de diploma 

de bacharela em ciências sociais (UFBA); solicita o aproveitamento de outras 5 disciplinas 

cursadas no mestrado em Ciência Política: o colegiado deliberou não ser possível aprovar a 

dispensa de Teoria Social Contemporânea, pois se trata de um componente obrigatório e que só 

haveria possibilidade de dispensa caso ela tivesse cursado essa disciplina no mestrado, o que 

não foi o caso. O pedido de dispensa das demais foi considerado infundado, visto que a 

candidata já integralizou d=suas disciplinas optativas. Gabrielle Simões solicita aproveitamento 

da disciplina “Grandes Obras das Ciências Sociais, cursada em 2020, como Teoria Social 

Contemporânea: aprovado. Os seguintes pedidos de dilatação de prazo foram aprovados: 
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Beatriz Azevedo Borges; Fabiana Freitas Costa; Juliana Maria; Anna Victória dos Santos 

Machado; Vania Virginia Mandes Correia Tavares; Thais da Cruz Barros; Lorena Sales; Meigle 

Darluce Rafael; Núbia dos Reis Ramos; Tiara Alessandra Barros. As seguintes dispensas de 

tirocínio foram aprovadas: Caio Felipe Campos Cerqueira – doutorado - já é professor do IFRS 

e foi substituto do nosso departamento de 2012 a 2014. Cleiton Lima de Oliveira Barbosa – 

doutorado – solicita dispensa de um tirocínio, sendo que já cumpriu um: aprovado. Foram 

homologadas as seguintes defesas: TESE: da doutoranda Camila Tribess intitulada “POR 

UMA   PEDAGOGIA   BUIBERE:   ATUAÇÃO   POLÍTICA   E   DIPLOMÁTICA   DAS 

MULHERES DE TIMOR-LESTE”; do doutorando Romério Humberto Zeferino, 

intitulada “ELABORAÇÕES MUSICAIS FULNI-Ô EM TRÂNSITO”; E as dissertações: 

do mestrando Carlos Siqueira, intitulada “Tensões na Sala de Visitas: pacto da branquitude 

nos diários de Carolina Maria de Jesus” e do mestrando Thalisson Luiz Maia Santana 

intitulada; “O ESTUDO DA COMUNIDADE FUNDO DE PASTO DE LAGES DAS 

AROEIRAS E SUA LUTA PELO DIREITO DE EXISTIR”. Foram aprovados os seguintes 

exames de proficiência: Caique Oliveira de Carvalho – Espanhol, e Gabrielle Simões – inglês 

e espanhol. 10. Verba PROAP – Foram os seguintes pedidos de verba PROAP: a) discentes: 

Ícaro Gil Oliveira de Jesus – 3 diárias - R$ 960 - V Seminário Nacional de Sociologia do 

PPGS/UFS 2024; Jéfte Batista de Oliveira – 3 diárias – R$ 960,00 - V Seminário Nacional de 

Sociologia PPGS/UFS; Josilda Carmo – 3 diárias – R$ 960,00 - V Seminário Nacional de 

Sociologia PPGS/UFS; Tainá Moraes – 3 diárias – R$ 960,00 - V Seminário Nacional de 

Sociologia PPGS/UFS; e Vanessa Mutti – 3 diárias – R$ 960,00 – Congresso Nacional da Rede 

Feminista Norte e Nordeste de Estudos e Pesquisas sobre Mulher e Relações de Gênero ( 

REDOR); b) docentes: Ícaro Bernardes – 1ª Semana de humanidades Digitais – 2 diárias; Luiz 

Claudio Lourenço – inscrição (R$ 305) e 3 diárias para participação no 8º Seminário 

Internacional de Pesquisa em Prisão" que acontecerá de 3 a 5 de dezembro em São Luis do 

Maranhão. Além disso, o professor Luiz Lourenço sugeriu que se utilizasse parte da sobra da 

verba PROAP para arcar com a vinda do professor Joao Pedroso da Universidade de Coimbra, 

que vem com finalidade de fortalecimento de cooperação entre UFBA e a Universidade de 

Coimbra, depois da assinatura do protocolo de cooperação institucional. Foram aprovadas, 

também, quatro passagens para colaboradores no evento de abertura do semestre 2025.1, com 

três diárias cada um. Pautas pendentes: calendário fico de reuniões ordinárias do PPGCS. A 

reunião foi, então, encerrada às 15:15h, porque chegou ao teto. 

Salvador, 04 de outubro de 2024. 

Docentes: 

Lucas Amaral de Oliveira 

Ricardo Pagliuso 

Ana Rodrigues Alves 

Antônio da Silva Câmara 

Bruno Barreiros 

Jair Batista 

Luiz Cláudio Lourenço 

Miriam Rabelo 



UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA 

FACULDADE DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS 

Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais 

 

 

Discentes: 

Tainá Moraes 

Hosanah Pereira Filho 
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